

二零一三年八月十一日(主日)

講道隨筆

## 互相寬容、享受美好生活

以弗所書 4:1-6

梁德舜牧師

願主的平安與恩典常與恩浸人同在！

上主日與恩浸人一同思想「互相擔當、享受美好生活」；謝謝諸位對 Lydia 家庭的愛心安排與照顧，特別謝謝何競聰夫婦接待，讓 Lydia 和其嬰孩得享主的愛。

今主日繼續與恩浸人思想另一分題：「互相寬容、享受美好生活」。

保羅在以弗所書四章提及信徒與信徒之間的生活，就是肢體的生活。使徒指出基督是教會的元首，而教會乃是祂的身體，信徒們就是這身體上的肢體 (哥林多前書 12:27)，這是不能分開的，是必須合一的。所以肢體的生活，也就是合一的見證，這是教會在地球上最重要的見證之一。

使徒保羅給我們一些勸勉，如何過著合一、美好的生活的 (4:1-3)。

「我為主被囚的勸你們」，保羅再次提醒受書人，他乃是那「為主被囚」的保羅。同樣的話，保羅在三章一節已經提及，此處再提，可見保羅不但未把為主被囚看成羞恥，反倒以為榮耀，且以為是他向信徒說話的權威。這也表明使徒對信徒的勸告絕不只是一種「矜誇的空言」，或是一種只叫別人去擔的重擔，自己卻連一個指頭都不要動。

保羅絕不是只勸勉別人應當為主受苦，應當與蒙召的恩相稱，而自己卻只顧享樂。反之，他正是在為主受苦而入獄。並且他的行事亦絕未辜負主的恩召，與蒙召的恩是絕對相稱的。他不但沒有因「被囚」而發怨言，且

在被囚期間，仍使福音在羅馬御營中傳開，又使許多信徒信心更加堅固。(腓立比書 1:12-14)

在這段經文中使徒的勸勉有四個要點：

1. 信徒行事應與蒙召的恩相稱 (4:1)
2. 凡事謙柔忍耐 (4:2)
3. 用愛心寬容用和平聯絡 (4:2-3)
4. 竭力保守聖靈所賜合一的心 (4:3 下)

### 壹. 信徒行事應與蒙召的恩相稱 (4:1)

「…既然蒙召，行事為人就當與蒙召的恩相稱。」從這節經文可知：

#### 1. 信徒是蒙召的人

信徒都是「蒙召」的人。保羅在他的信中曾自稱為蒙召作使徒的 (羅馬書 1:1；哥林多前書 1:1)，那是特指他遵從 神的旨意作傳道工作而言；但在此蒙召的意義，是普遍地指一切信徒蒙 神的恩典，從世界中選召出來的經歷而說。所以這一切信徒就都是 神從世界中分別出來的人，像舊約時代 神將以色列人從埃及召出來作神的子民一樣。

#### 2. 蒙召之真義

這「蒙召」的意思，雖然說明了信徒是 神從世界中選召出來的，卻不是離世而生活的。他們的分別卻在於他們「行事為人」的原則和目標與世人不同。這不同的原則和目標，就是要與他們「蒙召的恩相稱」之原則和目標。

所以，基督徒因 神的恩召而從世界上被分別出來的意思，並非意味看從物質的世界中被分別到另一個世界去生活。乃是從屬世界和屬罪惡的「行事為人」中被分別出來，進到一種照著 神恩召他們的目的而「行事為

人」的生活中。

### 3. 如何與蒙召之恩相稱

信徒蒙召既然是出於 神的大恩 (提摩太後書 1:9)，行事為人就應當與所蒙的恩相稱，然而要怎樣行事才與蒙召的恩相稱？

#### a. 要有聖潔的行事：

「那召你們的既是聖潔，你們在一切所行的事上也要聖潔」(彼得前書 1:15)。

#### b. 要有光明的行事彰顯神的榮耀：

「要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德」(彼得前書 2:9 下)。

#### c. 要存心相愛，慈憐，謙卑：

「總而言之，你們都要同心，彼此體恤，相愛如弟兄，存慈憐謙卑的心……因你們是為此蒙召」(彼得前書 8-9)。

#### d. 行事要對得起 神：

「要叫你們行事對得起那召你們進祂國得祂榮耀的神」(帖撒羅尼迦前書 2:12)。

「相稱」有相等、相稱、值得、合宜、堪配之意。

在中文聖經中，除譯作「相稱」外，在提摩太前書 1:15, 4:9 譯作「可佩服的」；提摩太前書 5:18 譯作「應當的」。

基督徒的行事應與所蒙的恩召相稱，這觀念也告訴我們：神的恩典需要藉基督徒的生活行事表明出來。

若我們「行事為人」不能與「所蒙的恩召」相稱，是因我們對 神的恩典領受太少，我們無法在 神所賜的恩典以外，有甚麼重大的成就或表現。若我們所行所作超過 神所賜的恩，不按看 神所量給我們的恩而行，就必然「被壓太重」，發生與 神的恩不相稱的行事。

所以在我們要作得更多更好之前，必須先擴大信心的容量，領受更多更大的恩典。誠實與欺騙的分界線中失腳了。

## 貳. 凡事謙柔忍耐 (4:2)

第一節既說行事為人應與所蒙的恩召相稱，第二及三節就是指明如何可以「相稱」。在此使徒先論及在自己方面應存怎樣的態度，才能與「蒙召的恩相稱」，就是應當「凡事謙虛，溫柔，忍耐」。

「謙虛」—原文是 Tapeinos 指在 神面前虛心痛悔，遵道應命的行為 (以賽亞書 66:2)。這是主耶穌的美好德性之一。主是「反倒虛己……自己卑微」的 (腓立比書 2:6-8)，又是應許「虛心的人有福了」(馬太福音 5:3)。但謙虛的意思不是只在外表溫文有禮，而是內在的一種品性發展成為外表的德行。這種謙虛，是不喜歡誇耀自己，不嫉妒別人比自己強。反之，世上許多假謙虛的人，他們的謙虛不過是顯耀自己的另一種方法，或作為爭取別人好感的一種手段。而實際上其內心的真相，卻可能是十分驕傲的，與他在人前所表現的「禮貌」完全兩樣。

「溫柔」—原文是 Prautes 指和平和馴良的表現，說明信徒用這態度來領受和順服 神的話。是謙卑的自然結果，謙卑的人自必溫柔。主耶穌論到祂自己說「我心裏柔和謙卑」，柔和是與謙卑連在一起的，卻不是與軟弱連在一起。有些人以為「溫柔」含著懦弱的成分，這是錯的。主耶穌雖然溫柔但絕不懦弱，祂面向十字架邁步從不畏縮。如果我們要用一種東西來表「溫柔」的意思，最好是用現今頗通行的一種乳膠質海綿體，它給人一種很柔軟的感覺，卻不容易使它「屈服」，它不會碰傷人，也不容易破人碰傷，它可以忍受很重的壓力，但不容易壓成凹狀，這正可以說明溫柔的意思。

恩浸人啊！我們應當謙虛，溫柔，卻不向罪惡和錯誤

屈服。反之，許多人雖然外表溫柔，內心卻很容易受傷和懷恨，這不算溫柔。或者有些人外表剛強壯膽，但很容易向罪惡屈服、妥協，這也算不得是剛強。

「忍耐」－原文 Makrothumia 指以堅心忍受一切的痛苦與困難，為了要證明自己活在真理那一邊，在任何環境中願忍受且不反抗。忍耐是跟在謙卑，溫柔之後的，必先謙虛、溫柔然後才能有真正的忍耐。忍耐就是對別人的挑戰加以忍受，對別人所加諸自己身上無禮或無理的行為，不予以惡意的回報。任何爭執的發生都是雙方面的，忍耐就是單方面的自我約束，使爭執無法發生。

忍耐必須先有溫柔的心，也需要有愛主的心，甘願為主捨棄自己的利益。

謙虛、溫柔、忍耐，這三樣都是美好生活在個人方面的重要原則。在個人方面先具備了這三樣的基本要素，然後才能在群眾的生活方面，保持合一美好的生活。

### 叁.用愛心互相寬容，用和平聯絡(4:2-3)

美好的生活必須：

#### 1. 用愛心寬容

「用愛心互相寬容」這句話表示：

基督徒在共同的生活或事奉上是可能發生磨擦的；並且這是聖經所早已預料的。聖經並沒有認為教會中的信徒，不會發生意見和爭執。反之，聖經乃是要求我們用愛心寬容，去消除可能發生的不和諧。所以我們不可因教會有爭端發生而灰心，更不應以教會也會發生爭端為藉口，來掩飾自己的退後和冷淡。

「寬容」－原文 Anechoo 指來自上帝所賜的恩賜，很明顯地從一個人的行為看出來的。就是一個人不因為別人對你的態度如何，或因誤會及鄙視而改變自己的態

度；然而我還能因為愛主的原故，而能繼續的、不斷的關懷與愛護他。在別人軟弱的時候，表達體貼與關切！寬容是必須有愛心的，沒有真正的愛心，就不會有真正的寬容。愛心有多少，寬容也有多少。寬容就是我們的愛心表現在別人虧欠自己的事上。

聖經並不是叫我們對自己寬容，更不是對罪惡寬容，乃是對別人「寬容」。別人偶然的過失不要斥責得過於嚴厲，別人的行事為人或有虧負自己之處，不要斤斤計較，別人對自己應履行的義務，不要求得過於苛刻…。這種寬容的美德是合一美好生活中所不可少的。

「用愛心互相寬容」這句話也提醒我們，並非只是別人需要我們「寬容」的對待，我們也常需要別人的寬容，因我們也常會有錯失或虧負別人的地方。我們常會有些自己並不覺察，卻引起別人很大反感的行事，不過因為別人寬容了我們，並未引起甚麼爭端。所以我們實在也應當用愛心寬容別人。這樣「互相」用愛心寬容，是我們在合一的美好生活上，能與蒙召之恩相稱所不可少的美德。

#### 2. 用和平彼此聯絡

在教會美好合一生活的另一項重要原則，是用和平彼此聯絡。

和平的聯絡與愛心的寬容有密切關係。聯絡可促進了解，增加主內彼此的認識而激發愛心，而愛心的寬容又增進彼此聯絡間的和睦氣氛。

「彼此聯絡」說明了我們彼此間有一種互相聯絡倚存的關係。

使徒保羅在十五至十六節中更以身體上肢體互相聯絡的關係，來說明信徒彼此聯絡的重要。信徒與信徒之間，有一種當然的本份必須彼此聯絡。沒有人能不與任何弟兄姊妹發生關係，單獨地過著個人的靈性生活。正

如身上的肢體，不能脫離其他肢體，而仍成為身上的肢體一樣。

我們所以能生活，不獨因為自己有生命活著，也因為有許多人和我們一樣地活著，並作了許多我們憑自己作不來的事，使我們可享用他們的成果，以供給我們生命的需要；而我們也作了一些別人作不來的事，使別人從我們身上取得利益，以供應他們生命的需要。這只是人類社會生存的一個普通道理。但許多基督徒卻忽略了在屬靈方面，我們更需要彼此扶助聯絡，才能戰勝魔鬼，以免教會像一支沒有聯絡的軍隊，不能發揮作戰的能力。

「用和平彼此聯絡」說明了「和平」就是聯絡的方法，這方法「和平」不應被誤用作結黨分爭的手段。所以這種聯絡不是屬肉體的拉攏，也不是虛假的「和平」或親切，乃是在基督裏一種善意的交通。

### 結論：

我們恩浸人應該以忍耐的心，互相赦免與接納我們的肢體、

我們恩浸人應該學習互相寬容與赦免得罪我們的肢體，

我們恩浸人應該不斷努力，來達致互相寬容成為生命長進的目標。

## 第七屆全球華人浸信會宣教大會

主題：宣教接軌 贏得萬民

## 第一屆全球華人浸信會青年大會

主題：宣教接軌 我在這裡

日期 Date: 二零一三年八月二十日至廿三日 (禮拜二至五)

地點 Location: 香港九龍培正中學禮堂  
香港九龍培正小學教育大樓

|      |      |
|------|------|
| 同步進行 | 歡迎參加 |
| 敬請代禱 | 同領使命 |
| 主內伙伴 | 關懷分享 |
| 團隊宣教 | 萬人歸主 |